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Nelson Mandela propuštěn
Reformy v Jižní Africe 
jsou pouze začátkem

- říká ANC
Lusaka, Zambia - Reaguje na 

ústupky, oznámené jihoafrickým 
prezidentem Frederikem W. de 
Klerkem, Africký národní kon­
gres (ANC řekl, že jeho ozbrojený 
boj bude mít ‘nižší profil’ ale 
nepřestane, dokud režim bílé 
menšiny nesplní všechny pod­
mínky pro pohovory. V komen­
táři hlavního stanu ANC v exilu v 
tomto městě (Lusaka), cerné ná­
rodnostní hnutí prohlásilo, že 
kroky de Klerka, včetně zrušení 
zákazu ANC, jsou sice pozitivní, 
ale nejdou dosti daleko.

“Myslím, že je možno očeká­
vat v kontexu legalizace ANC, že 
pravděpodobně i druhým aspek­
tům naší mnohostranné strategie 
se dostane mnohem vyššího profi­
lu než v minulosti”, řekl mluvčí 
ANC Pallo Jordan. Avšak dodal: 
“Vždycky jsme říkali, že předsta­
va, že by se ANC vzdalo ozbroje­
ného boje, nepřichází vůbec v 
úvahu. ”

De Klerk řekl, že částečně ruší
Pokračování na str. 4

Pozn. K vážnému zamyšlení, jak to bude vypa­
dat, až tito budou vládnout.
Protestující proti jihoafrické vládě prozpěvqjí při manifestaci v okrese Alexandra blízko 
Johannesburgu. Nápis na plakátu se týká oznámení Frederika W. de Klerka o zrušení 
zákazu komunistické strany a Afrického národního kongresu Nelsona R. Mandely.

Kdy odejdou sovětská vojska z ČSR?
Československý tisk přináší ob­

časné zprávy o demonstracích 
československých občanů proti 
stále ještě trvajícímu pobytu so­
větských okupačních sil v repu­
blice, které se tam nacházejí od 
srpnové invaze roku 1968 tak 
řečeno ‘dočasně’. Například v

Praze žádali občané urychlený 
odchod sovětských vojáků 24. 
ledna. Před sovětským velvysla­
nectvím podepisovali petici sovět ­
ské vládě. Velké problémy s 
pobytem sovětských vojsk mají v 
Olomouci, kde se pri vojenské 
správě udržuje i obrovský civilní

aparát. V hanácké metropoli, jak 
píše Svobodné slovo z 29. ledna, i 
pouhá zmínka o obrovském 
množství sovětských občanů v 
Olomouci se ještě před nedávném 
rovnala velezradě. Sovětští vojáci 
žijí společně s občany a jsou jim 
přidělovány byty v normální zá­

stavbě. S vojáky jsou u posádky 
také jejich manželky a děti; jsou 
jim k dispozici speciální sovětské 
školy, vlastní prodejny potravin i 
jiného zboží. Tito sovětští civilis­
té vykupují v dopoledních hodi­
nách obchody a českoslovenští

Pokračování na str. 6

Hledají na V. Havla hůl?
K čsl. diskusi o sudetských Němcích:

František Tomáš

Citujeme dva články z Rudého práva:

MUŽ ZE STAROMĚSTSKÉHO
Praha, Staroměstské náměstí, úterý 2. ledna: Miroslav Klen stojí 

pod pomníkem Mistra Jana Husa a mlčí. Oči sklopené, rty pevně 
stisknuté. Drží od pondělí hladovku na protest proti případným 
omluvám sudetským Němcům za odsun z naší země. “Nemohu 
jinak”, řekl mi a ukázal na plakáty pod sebou,* na něž mimo jiné

Pokračování na str. 3

Ekologická situace v ČSR 
na pokraji katastrofy

J. S. -rfe/m.
V nedeľu 14.1. sa dostala ochrana životného prostredia opat na 

popredné miesto spravodajských relácií v československom rozhlase a 
televízii. Na návštevu zavítala rakúska ministerka životného prostre­
dia Marilies Flemmingová. Prezrela si Temelín, kde sa stavia jadrová 
elektráreň a rokovala tiež v Bratislave. V Temelíne žiadala 
československých predstaviteľov, aby zatiaľ aspoň na rok pozastavili 
výstavbu tohto atómového kolosu. Federálny minister palív a 
energetiky František Pinč to však zamietol s poukazom na snahu 
republiky stať sa čo najskôr vyspelým priemyslným štátom a to vraj

Pokračování na straně 2
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zprávy ze 

světa

MOSKVA - Sovětský svaz
Americký státní tajemník Ja­

mes A. Baker III. úspěšně jednal 
po tři dny v Moskvě o možném 
uzavření dohody týkající se zru­
šení chemických zbraní a o sníže­
ní poctu nejen dálkových mezi­
kontinentálních raket, ale také 
počtu vojsk v Evropě. Sověti 
vyslovili souhlas s americkým 
návrhem o uzavření dohody o 
chemických zbraních u příležitos­
ti vrcholné schůzky Bushe s

Ekologická situace...
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nejde bez jadrových elektrární. Podpredseda slovenskej vlády 
Vladimír Ondruš priznal pani Flemmingovej, že Československo 
nevidí v dohľadnej budúcnosti východisko z energetickej a ekologickej 
dilemy a že predbežne zostane pri programe výstavby atómových 
elektrární.

Cez víkend sa teda opát ukázali slabiny energetickej situácie v 
Čechách, na Moravě a na Slovensku. Klasické elektrárne, bez 
potrebných ekologických zariadení, ako sú napríklad filtre, sú jedným 
z hlavných znečisťovateľov životného prostredia. D’alším ekologic­
kým hriešnikom je ťažký priemysel, ktorý chrli do ovzdušia, do vody 
a pôdy obrovské množstvá škodlivín a takisto poľnohospodárstvo 
prispieva svojím podielom k znečisťovaniu okolitého prostredia.

Ekologická situácia je v Československu na pokraji katastrofy a - 
ako sa zdá - náprava k ako tak normálnemu stavu potrvá desaťročia. 
Základné smery východiska z tejto šlamastiky sa však črtajú na 
obzore. Niektoré polovičaté, nedôsledné kroky podnikla už predchád­
zajúca vláda. Napríklad, takzvané ‘útlmové’ programy niektorých 
energeticky extrémne náročných odvetví ťažkého priemyslu. Toto je, 
pokiaľ sa stopercentne dodržiava, účinná páka, ako znížiť množstvo 
exhalátov v ovzduší. D’alším, dlhodobejším cieľom by malo byť 
odbúranie jadrovej energie, pretože ‘zvyškové riziko’ atómového 
zamqrçnja existuje aj v tých najmodernejších a najbezpečnejších 
elektrárňach - a československé medzi ne nepatria. Samozrejme, že 
zrušenie výstavby atómových elektrární a postupné odpájenie zo siete 
existujúcich hneď a zaraz nie je možné. V blízkej či menej blízkej 
budúcnosti by sa to azda dalo kompenzovať úsporami v ťažkom 
priemysle, ako aj premyslenou a koordinovanou výstavbou malých 
vodných elektrární, zvýšenými investíciami do výskumu a výroby 
alternatívnych zdrojov energie, teda veternej, slnečnej či bioenergie a 
inými spôsobmi. Na Západe už s tým majú skúsenosti. Navyše, v 
prípade potreby by sa - ako je tomu zvykom v každej vyspelej krajine - 
dala elektrická energia aj dovážať. A v neposlednom rade by sa pri 
výrobe či dovoze tovaru malo viac prihliadať na jeho energetickú 
náročnosť.

Viem, ide o gigantický problém, ku ktorému treba pristupovať 
opatrne a ktorý treba riešiť s chladnou hlavou. Pri pozvoľnom 
přebudování československého národného hospodárstva by sa však v 
nijakom prípade nemalo zabúdať na ekologickú stránku veci. 
Jedným z najkrajších darčekov do nového tisícročia pre naše deti a 
vnúčence by určite bolo čisté životné prostredie, bez Temelína či 
Jaslovských Bohunic - a samozrejme, darčekom aj pre nás 
samotných.
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6 months 40.00 dol.

12 months 78. 00 dol.

SUNDAYS ONLY 
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12.00 dol.
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40. 00 dol.
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čtenáře, bez rozdílu politické či spolkové příslušnosti a 
náboženského vyznání. Upozorňujeme, že redakce se 
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Gorbačovem v červnu. Sovětský 
prezident Gorbačov pak podal 
protinávrh týkající se snížení poč­
tu vojsk v Evropě - obě strany by 
měly mít v celé Evropě pouze 
195.000 vojáků, což by se týkalo i 
vojsk v Anglii. Kdyby tento 
návrh nebyl pro západ přijatelný, 
Gorbačov by vyslovil souhlas s 
celkovým počtem 225.000 vojá­
ků na každé straně. BAker tento 
návrh přednese na schůzi zahra­
ničních ministrů členských států 
NATO, která se tento týden koná 
v Ottawě v Kanadě. Na závěr 
svého pobytu v Sovětském svazu 
Baker pronesl projev před výbo­
rem Nejvyššího sovětu pro mezi­
národní záležitosti, v němž vyslo­

KANADA: in U.S. dollars
DAILY

and SUNDAYS 
(Denní a nedělní)

3 months 28. (X) dol.
6 months 50.00 dol.

12 months 95.00 dol.

SUNDAY ONLY 
(nedělní pouze) 
14.00 
25.00 
45.00

OVERSEAS: 
in U. S. dollars

3 months 32.00 18.00 
   6 months 60. 00 30.00 
12 months 115.00 58.00

vil americkou podporu pro politi­
cké změny, které nazval revolucí, 
k nimž dochází v Sovětském 
svazu. Po projevu odpovídal na 
dotazy různých sovětských činite­
lů týkajících se především ameri­
cké politiky v zemích Latinské 
Ameriky a některých podrobností 
z vyjednávání o kontrole zbrojení 
a odzbrojení.

Třídenní zasedání Ústředního 
výboru sovětské komunistické 
strany jednalo také o zrušení 
vedoucí role komunistické strany 
ve státě, o strukturálních změ­
nách v samotné straně a o 
roztržce v Litevské komunistické 
straně. Ústřední výbor odhlaso­
val zrušení úřadu generálního 
tajemníka komunistické strany a 
zřízení předsednického úřadu se 
dvěma náměstky. Prezident So­
větského svazu by byl odloučen 
od strany a staral by se o vedení 
země. Předseda strany by měl na 
starosti záležitosti strany a pro­
vádění jejího programu. Člen 
Politbyra a jeden z nejbližších 
Gorbačovových spolupracovníků 
Alexandr Jakovlev k tomu řekl, 
že to by značilo určitý krok 
směrem k demokracii. V otázce 
roztržky v řadách Litevské ko­
munistické strany jednání ne­
skončilo nijak úspěšně. Místo- 
prezident Anatoly Lukjanov řekl, 
že strana se postavila za Moskvě 
věrnou malou část strany, kterou 
podpoří politicky a finančně. 
Nezávislá litevská komunistická 
strádaj která se odtrhla' od ko­
munistické celosvětové strany, o- 
všem zabírá většinu stranických 
budov v Litvě. Jinak Ústřední 
výbor naléhá na obě frakce, aby 
překlenuly své názorové rozdíly a 
vyslaly na sjezd strany v létě 
společnou delegaci.

V sobotu 10. února jednal s 
Gorbačovem v Moskvě západo- 
německý kancléř Helmut Kohl, 
který pak na tiskové konferenci 
prohlásil, že Gorbačov ho ujistitl, 
že načasování a způsob provedení 
sjednocení Německa je záležitos­
tí, o které si mohou rozhodnout 
jen Němci sami. Kohl uvedl, že 
Gorbačov jasně prohlásil, že So­
větský svaz bude repsektovat ně­
mecké rozhodnutí. Jinak podo­
tkl, že Bonn bude pokračovat v 
debatování o otázce sjednocení 
Německa s členskými státy Seve­
roatlantického obranného paktu 
NATO a že je si jist, že bude 
nalezeno řešení tohoto problému. 
V jednání s východoněmeckým 
ministerským předsedou Hansem 
Modrowem, k němuž dochází 
dnes, půjde podle Kohla přede­
vším o dání ujištění,. že lid ve 
Východním Německu má bu­
doucnost ve své zemi. Než by ale 
mohlo dojít ke sjednocení Němec­
ka, musí být nejprve provedeny 
parlamentní volby ve Východním 
Německu, ke kterým má dojít v 
polovině března.

KAPSKÉ MĚSTO - 
Jihoafrická republika

V neděli 11. února byl po 27 
letech propuštěn na svobodu Nel­
son Mandela, jak den předtím 
ohlásil jihoafrický prezident 
F. W. de Klerk. Mandělovo pro­
puštění vyvolalo bouřlivé oslavy 
mezi černošským obyvatelstvem, 
pro které je symbolem boje proti 
apartheidu. Došlo i k demonstra­
cím, kdy zasáhla policie. Rada 
osob byla zraněna.

TEGULCIGALPA - Honduras
Dřívější hlavní velitel nikara- 

gujských bojovníků za svobodu - 
contras Enrique Bermudez od­
mítl přijmout rozhodnutí vrchní­
ho velení contras, jímž byl zbaven 
svého postavení, ale vyjádřil se, 
že se proti tomuto rozhodnutí 
nepostaví před volbami v Nikara­
gui, k nímž má dojít 25. února. 
Ani Bermudes ani jiný pramen z 
řad contras nesdělil důvody ve­
doucí k Bermudezovu odstraně­
ní. Bermudez byl dříve plukovní­
kem v Národní gardě za vlády 
Anastasia Somozy. Pomohl zalo­
žit contras v roce 1981 za podpo­
ry americké ústřední zpravodaj­
ské služby. Bojovníky contras 
nyní vede Israel Galeano pod 
krycím jménem Fanklin.
BUDAPEŠŤ - Maďarsko

Maďarsko uzavřelo opět s Va­
tikánem po více než 40 letech 
diplomatické styky. Smlouvu po- 
depsal ministerský předseda Mik­
los Nemeth a vatikánský státní 
tajemník kardinál Agostino Casa- 
roli. Nemeth, při této příležitosti 
prohlásil, že-toto obnovení styků 
dopomůže k zájezdu papeže Jana 
Pavla II. do Maďarska na pod­
zim v roce 1991. Den předtím, ve 
čtvrtek 8. února, kardinál Casa- 
roli spolu s maďarským kardiná­
lem Laszlem Paskajem společně 
sloužili mši svátou u příležitosti 
vzpomínky na kardinála Josefa 
Mindszentiho, jehož vzdorová­
ní stalinistickým vůdcům Maďar­
ska před 40 lety z něho učinilo 
symbol konfliktu mezi marxis­
mem a církví. Bohoslužeb v 
bazilice v Esztergomu se zúčast­
nili církevní i vládní činitelé a 
tisíce věřících.
PRAHA - Československo

Náměstek sovětského ministra 
zahraničí Ivan Abojmov řekl če­
skoslovenské tiskové kanceláři, že 
Sovětský svaz započne se staho­
váním některých svých vojen­
ských jednotek z Československa 
tento měsíc. Abojmov vede sovět­
ský diplomatický a vojenský tým 
při vyjedánváních o tomto pro­
blému. Další jednání v Moskvě o 
této otázce však byla v pátek 9. 
února přerušena, jelikož Moskva 
považuje lhůtu stanovenou Če­
skoslovenskem ke stažení všech 
sovětských vojáků do konce toho- 
o roku za příliš krátkou.

Ať sovětská vojska 
odejdou z Českoslo­
venska tak rychle, jak 
přišly - přes noc!!



POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV

Ministr zahraničí Jiří Dient- 
sbier podepsal spolu s izraelským 
ministrem zahraničí Moshem 
Arensem dohodu o znovunavá- 
zání diplomatických styků, které 
Československo přerušilo v roce 
1967. Oba vládní představitelé 
vyslovili naději, že dohoda povede 
ke vzájemnému obchodování a ke 
zvýšení spolupráce mezi oběma 
zeměmi.

BERLÍN - Západní Německo
Mluvčí západoněmecké vlády 

Hans Klein ohlásil, že kancléř 
Helmut Kohl odcestuje 24. února 
do Spojených států, kde v Camp 
David, Md., bude diskutovat s 
prezidentem Bushem o sjednoce­
ní Německa.

BEDING -
Čínská lidová republika

Čínská komunistická strana

snažící se o vytvoření nějaké 
vlastní verze politických reforem, 
přisoudila větší aktivní roli osmi 
opozičním skupinám, ale zároveň 
jim jasně sebrala právo mít a 
rozšiřovat jiné názory. Ústřední 
výbor strany vydal několik směr­
nic, které činí povolené opoziční 
strany daleko více viditelnými, ale 
také varoval před jakýmikoli po­
kusy o protivládni agitaci, které 
nebudou dovoleny a musí být 
zakázány. Zmíněné opoziční 
strany tvrdí, že mají 370.000 
členů. Čínská komunistická stra­
na má 47 miliónů členů.

BERLÍN - Východní Německo
Vedoucí bezpečnostního výbo­

ru pro vyšetřování činnosti výcho­
doněmecké tajné státní policie 
Werner Fischer sdělil, že Spojené 
státy a Británie požádaly výcho­
doněmeckou vládu o zabránění 
tomu, aby se veřejnosti nedostaly 
do rukou některé písemnosti roz-

puštěné tajné státní policie, zvláš­
tě ty, které se týkají výměny 
špiónů mezi západem a výcho­
dem, k nimž došlo v Berlíně v 
posledních letech. Fischer také 
prozradil, že několik hlavních 
představitelů tajné státní policie 
uprchlo do Sovětského svazu.

BUKUREŠŤ - Rumunsko
Na první schůzce nově vytvoře­

né Rady národního sjednocení 
bylo dohodnuto rozšířit počet 
jejích členů ze 180 na 259. 
Zvolení předsedy Rady bylo ale 
odloženo. Tento týden pak dojde 
k soudnímu přelíčení s 21 členy 
rumunské tajné státní policie ve 
městě Temešváru. V ohlášení 
soudního procesu se praví, že 
líčení bude přístupno veřejnosti. 
Temešvárský starosta Alemorean 
Pompiliu uvedl, že tisíce členů 
brutální Securitate se dosud vy­
hnulo zatčení a mohou plánovat 
protirevoluci. Jejich počet ve

městě mající 350.000 obyvatel 
odhadl na 15.000 mužů.

PRISTINA - Jugoslávie
Jugoslávské autority vyšetřující 

údajné zprávy, že většina z 27 
osob usmrcených v nedávných 
politických protestech nepatřila k 
demonstrantům, ale byla zabita 
polovojenskými eskadrami smrti 
nebo zastřelena bez provokace 
vládními bezpečnostními jednot­
kami. Ministr spravedlnosti Vla­
do Kambovski, při cestování v 
provincii Kosovo oznámil vytvo­
ření mimořádné vyšetřovací ko­
mise, která bude spolupracovat s 
místními autoritami.

napsal i oběti německého fašismu ze své rodiny. “Otec dvakrát 
vězněn, nelidsky mučen, brzy po válce zemřel. - Strýc Vojtěch a teta 
Olga, její děti Marie, Věra, Josef a Jindřich i strýc Alois, teta Olga a 
jejich syn Milan byli zavražděni... ”. - “Já s vámi cítím, mně také 
popravili tátu”, říká M. Klenoví asi padesátiletý muž a tiskne mu 
ruku. “Mně zastřelili syna,” přidává se babička v šátku, “i já s vámi 
cítím, ale prosím vás, pamatujte na své zdraví... ”. Pak podává 
M. Klenovi květinu. “... Strýc Adolf a teta Anna, jejich dcery Jarmila 
a Vlasta po utrpení v koncentračním táboře předčasně zemřeli”, čtu 
dále na plakátu. A ještě tam M. Klen napsal: “Já sám jsem byl tři 
měsíce v ilegalitě, pak v koncentračním táboře, pak v zahraniční 
armádě, do roku 1946 ve vojenské nemocnici, pak propuštěn jako 
invalida. Mám se omluvit?” Opodál o všem diskutuje hlouček lidí. 
“Se všemi současnými změnami v naší zemi souhlasím, ale s omluvou 
sudetským Němcům bych souhlasit nemohl”, slyším hlas ze skupiny 
asi padesáti diskutujících.

Rudé právo: Josef Smola

K OMLUVĚ SUDETSKÝM NĚMCŮM
Mnoho čtenářů se dotazuje jaké bylo přesné znění názorů na 

nutnost omluvy odsunutým sudetským Němcům, které vyslovil 
V. Havel. Uvádíme je podle videozáznamu. V odpovědi na jednu z 
otázek televizních diváků tlumočených M. Skarlandtovou V. Havel 
odpověděl:

“Nechci se tímto tématem zabývat, mně přísluší pouze říci svůj 
názor. Já si myslím, že hranice Československa by se neměly měnit. 
Myslím si, že by se sem nikdo z odsunutých neměl vracet, ale myslím 
si, že jsme povinni se Němcům, kteří byli odsunuti po druhé světové 
válce omluvit. Protože to byl akt velmi tvrdého zbavení několika 
miliónů lidí jejich domovů a bylo to vlastně zlo, které bylo odplatou za 
předchozí zlo. A já myslím, že budeme-li na zlo odpovídat 
zlem, budeme to zlo jenom dál a dál prodlužovat. A to je ovšem, 
znovu opakuji, můj privátní názor. K čemu se dopracují zákonodárné 
sbory, vláda, odborné komise, veřejnost, je druhá věc. ”

Ve Federálním shromáždění na poslanecký dotaz ministr zahranič­
ních věcí ČSSR J. Dienstbier m. j. řekl:

“... tak, jako se Němci snaží - a v mnohém už uspěli - se přiznat k 
nacionálně socialistickému bezpráví na našich národech, je naší 
morální povinností vyjádřit se také k tomu, co se dělo nevinným 
německým ženám a dětem v roce 1945 v oblastech Znojma a jižně od 
Brna a v mnohých oblastech jiných. Myslím, že je to naše morální 
povinnost, protože jen tak se můžeme zbavit tohoto dědictví a 
skutečně s čistým stolem přistupovat k obnově a zlepšování styků mezi 
našimi národy. ”
Z Mladé fronty:

ZNOVU O ODSUNU
Místopředseda federálního ústředního výboru Čs. svazu protifašis­

tických bojovníků generálporučík F. Sadek požádal ČTK (Čsl. tisková 
kancelář) o zveřejnění stanoviska členů ČSSPB:

Třebaže ministr zahraničních věcí ČSSR J. Dienstbier na společné 
schůzi sněmoven FS ČSSR, vysvětlil, že tato omluva za odsun se týká 
způsobu provedení, členové ČSSPB proti tomu přesto protestují.

Ve stovkách dopisů, telefonátů, osobních i kolektivních návštěv

přímo na FÚV ČSSPB tlumočí svůj zásadní nesouhlas. I když odsun 
nebyl jistě lehkou záležitostí pro německé občany, nebylo jeho 
provedení tak drastické jako například transporty do koncentračních 
táborů.

Členové ČSSPB označují tyto snahy za výsměch obětem i 
bojovníkům proti fašismu v letech 1938-1945. V případě, že by se náš 
stát omluvil za odsun Němců, pak by tomuto aktu mělo předcházet 
prohlášení druhé strany - omluva obou německých států a 
landsmanšaftů za všechny akty nepřátelství proti čs. lidu.

Členové ČSSPB jsou toho názoru, že morální právo je na naší 
straně. Je také nutné zdůraznit, že odsun sudetských Němců nebyl 
jednostranným aktem našeho státu, nýbrž že šlo o rozhodnutí 
vítězných mocností.

(ša)

Z vysílání Čs. rozhlasu:
USA: Režisér Miloš Forman sa vyslovil k polemike okolo postoja 

čsl. prezidenta Václava Havla k odsunu sudetských Nemcov. V 
novinách Washington Post zdôraznil, že rozhodne nie je za nacizmus, 
veď obaja jeho rodičia zahynuli v nacistických koncentračných 
táboroch. M. Forman však ocenil čestnú a poctivú snahu V. Havla o 
vytvorenie vzťahov mieru a dobrej vole medzi národmi. Upozornil 
zároveň, že kampaň KSČ rozpútaná proti Havlovi v súvislosti s 
otázkou odsunu sudetských Nemcov nie je poctivá, lebo používa názor 
vyslovený súkromne a vydáva ho za oficiálny.

Kardinál Tomášek na straně V. Havla
Po Praze začalo ‘politické podzemí komunistických konzervativců’ 

rozšiřovat, že kardinál Tomášek prohlásil, že “Československo se 
nemá za co a nikomu omlouvat. ” K tomu zaslal kardinál František 
Tomášek prohlášení ČTK, které bylo současně předáno i jiným 
tiskovým agenturám. V prohlášení se pražský kardinál jednoznačně 
postavil za Václava Havla. I on lituje všech zločinů, ke kterým došlo 
po druhé světové válce na půdě Československa a omluvu považuje za 
důležitý krok ve vývoji vztahů mezi českým a německým národem. 
Kardinál František Tomášek ve svém prohlášení vyzdvihl, že i 
Československo musí něčím přispět k vybudování společného 
evropského domu. Je třeba se sjednotit a řídil principem lásky a 
pravdy. Pan kardinál se také jasně vyslovil, že má pochopení pro hněv 
a hořkost českého národa po šesti letech nepředstavitelného útlaku 
nacistického obsazení, které stálo X-lidských životů. “Proto a 
především očekává i český národ oficiální omluvu z německé strany. 
Spravedlnost však vyžaduje, abychom my Češi nevyvolali znovu hněv a 
rozhořčení našich bývalých spoluobčanů a jejich dětí. ”

Pan kardinál poukázal na to, že většina z 3 milionů odsunutých 
Němců mohla odejít v pořádku, ale že bylo zcela jistě proti některým 
použito násilí i mučení. “Ne všichni to přežili. ” Podle pana 
kardinála, že “mstitelé byli většinou ti příslušníci českého národa, 
kteří měli pochybnou minulost. Často to byli kolaboranti, kteří chtěli 
odvést pozornost od svých vlastních činů. Tyto nezákonné a nelidské 
činy zanechaly nejednu skvrnu na naší národní minulosti... ”, 
zakončil své prohlášení kardinál František Tomášek.

Denní Hlasatel 3
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Hledají na V. Havla hůl? ...
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Reformy...
výjimečný stav, prohlášený v roce 
1986 k utišení nepokojů v Jižní 
Africe. Oznámil legalizaci ANC a 
asi šedesáti jiných opozičních 
skupin, a zrušil zákaz stovek 
apartheidních aktivit. DE Klerk 
také slíbil bezpodmínečně, že 
propustí vůdce ANC Nelsona 
Mandelů, avšak nedal žádný 
přesný náznak, kdy se tak stane.

71-letý Mandela, vězněný od 
roku 1962 si odsluhuje odsouzení 
na doživotí za pomoc v plánování 
sabotáží a kampaně bombardo­
vání kongresem ANC v roce 1961, 
rok po tom, co tato organizace 
byla zakázána. The Citizen, pro­
vládní noviny v Johannesburgu 
oznámily, že Mandela by mohl 
být propuštěn již tento týden.

Dosud nesplněné požadavky 
ANC jsou: zrušení stanného prá­
va a stažení vojska z černých 
okresů. Jordan také řekl, že ANC 
je znepokojen tím, že jihoafrická 
vláda se zřejmě rozhodla nepro­
pustit některé politické vězně. De 
Klerk rozlišil totiž mezi ‘politic­
kými vězni’ a těmi uvězněnými za 
‘teroristické činy’. “Teroristé, o 
kterých de Klerk mluví jsou ti, 
kteří šli ve výzbroji bojovat proti 
systému apartheidu”, řekl Jor­
dan. “Pro nás jsou politickými 
vězni, ale podle de Klerka jsou 
zločinci. Toto rozlišení není reál­
né!”

Prezident ANC Oliver Tombo, 
který se ve Stockholmu ve Švéd­
sku uzdravuje z mozkové mrtvice, 
vydal provolání k státům, které 
jsou pro ukončení nadvlády bílou 
menšinou v Jižní Africe, aby 
nepodnikaly nic k zmenšení izo­
lace apartheidního režimu.

Vyšší vůdcové ANC, většina z 
nich ve vyhnanství do minulého 
víkendu, se sešli ve Sockholmu k 
exekutivní schůzi.

“ANC bude diskutovat o nové 
strategii, protože nastala nová 
situace”, řekl David Kgabang, 
úředník stockholmské kanceláře. 
Zatím po celé Jižní Africe se 
začínají ozývat dlouho umlčovaní 
aktivisté, a tisíce černých pocho­
dovalo na oslavu. Reakce k de 
Klerkovým ústupkům ve většině 
černých okresů byla však tlume­
ná, bez jakýchkoliv oslav v Sowe- 
tu, největším okrese, který je 
domovem 2,5 miliónů černých 
obyvatel.

Velké davy pochodovaly v uli­
cích Port Elizabeth, provincii 
severního mysu (cape) pouštního 
města Graaf-Reinet a v Alexan­
dře, malém městysu při Johan­
nesburgu. Mezi těmi, kteří se 
radovali ze svých nových svobod 
byla Helen Joseph, 84, první bílá 
osoba, která byla odsouzena k 
domácímu vězení za protivládni 
činnost. Byla oficiálně omezena 
na Johannesburg, bylo jí zakázá­
no vycházet z domu a setkávat se 
s větším počtem lidí najednou a 
veřejně vystupovat. Jihoafrické 
noviny uveřejnily její slova poprvé 
za 30 let:

JAROSLAV HORÁČEK:

TAM ZA MOŘEM
ROMÁN

pod jedním krovem, který budeme nazývali 
svým,« šeptala Aranka. Smlouva byla v městě napsána 
i podepsána a stařenka dala si svoje šaty a jiné podobné 
osobní věci z farmy odvézt, aby se trvale přestěho­
vala do Ottawy. Dne 27. dubna ubytovali se Aranka 
s Prokopem na bývalé farmě Akensido'vých v New-To- 
mintoulu. Ze zaměstnanců stařenčiných převzali hospo­
dáře Craiga se ženou a dcerou Elisou, trojici to skrom­
ných skotských horalů, přišedších do Kanady s Aken- 
sidem.

VI,

Na všem kolem dokola ležela již tucha vesny. Za nocí 
ještě mrzlo a večer i ráno slunce svítilo chladně, ale s tak 
jiskřivou žlutí, že dalo se již předvídat, jak asi teplé a 
smavé je kanadské jaro. Aranka zvolila si k obývání 
světlý, prostorný pokojík v podkroví s rozlehlou vyhlíd­
kou do širého kraje. Ozimec se ubytoval v ložnici tra­
gicky zahynuvších manželů a první noc zdálo se mu o 
Martě i dětech. Ráno, sotvaže ze spánku procitl, vzal 
papír i pero a napsal domů pozdravy a svoji adresu, pro­
se o zprávy, jak se všem daří. Přiložil deset dolarových 
bankovek, aby žena s dětmi viděly, jaké peníze pro ně 
chce vydělávat! jejich táta. Aranka v útulně světničce, 
určené kdysi pro hosty, usnula časně z večera únavou 
z minulých dní a u vědomí, že má konečně domov. Spala 
prý »jako dřevo«, beze snů, a když pozdě ráno procit­
nuvši vstala, cítila, jak je svěží. Dole v jídelně uvítala ji 
výborná snídaně, kterou uvařil Prokop za pomoci mladé 
Skotky, se kterou se vesele dohodoval posunky, šetře 
svou zásobu anglických slov.

Dopoledne prošli noví farmáři celé hospodářství a 
všimli si, že všude je vzorný pořádek. Však také starý 
Skot i jeho žena ani chvilku nezaháleli, usilujíce obstarat 
všecko, co nutno před probuzením jara na farmě vykonat. 
Pro dny, kdy se nakupilo přespříliš mnoho práce, směli 
přibrat několik lesních dělníků, kteří toho roku neměli 
pravidelného zaměstnání. Také dcerka Craigových, Elisa, 
pomáhala, ale hlavním jejím úkolem bylo pečovat o do­
mácnost Arančinu. Prokop vždy v poledne kuchtil, vařil, 
pekl, smažil. Večer jídávali chléb s máslem, sýr a pod.

Aranka tu a tam přiložila ruku k dílu, ale soustav­
nou práci pomíjela. Těšilo ji chodit do stájí ke koním ? do 
chlévů ke kravám, ošetřovat vylíhlá kuřata, dohlížet na 
kvočny, po dlouhé hodiny procházet se po jehličnatých a 
březových hájích, jimiž se všech stran byl lemován ob­
zor a vyjíždět koňmo do polí. Litovala, že na farmě není 
ani jediného psíka. Prokop říkal; »Nyní je na zábavy je­
ště pokdy, ježto jsme přišli k hotovému, ale co nevidět 
budeme v divokém kole.« Mnoho veselosti vzbudilo, když 
z íainiy Scliiivkhovy duSd transput l ubji-iliumÿcli vepřů 
do kotců, důkladně předtím desinfikovaných. Aranka ob­
líbila si dvě několikatýdenní selata, dala jim modré stuž­
ky a čuníčci za ní běhali jako psíci.

Jednoho rána zasvítilo slunce do oken Arančina po­
koje tak mladicky bujně a vyzývavě, že vstala s lůžka, 
ač v domě byl ještě úplný klid. Omyla se studenou vo­
dou, u okna nadýchala se čistého vzduchu, oblékla svět­
lý letní župánek a zadychtila po procházce, ale nejprve 
po vydatné snídani. Prokop v kuchyni ještě nebyl. Aran­
ka, zvyklá jeho ranní přesnosti, lehce pootevřela dveře 
ložnice a zvědavě tam nahlédla. Spatřila poklidného 
spáče, který v té chvíli nic nevěděl o chmurách a rmu- 
tech pozemské pouti. Ostré rysy jeho tváře hlubokým, 
zdravým spánkem nějak, změkly a neposlušné vlasy vy­
tvořily na hlavě roztomilou čepici, která tolik slušela 
mužně výraznému obličeji.

Košile na prsou byla rozhalena a Aranka mohla se 
podivovat mohutnému, krásně vyklenutému Prokopovu 
hrudníku i oblým tvarům širokých ramen, jež skýtaly 
obraz síly, prozrazujíce, že dovedou mnoho, mnoho u- 
nést. Ozimcovo štíhlé i pružné tělo bylo samý sval. 
Není divu. Náleželo přece sportovci!

Touha po Prokopovi, po jeho energickém objetí, po 
žhavých políbeních zachvátila Aranku. Žaludek naráz 
přestal se hlásiti. U vchodu do domu klaply dveře; to

mladá skotská dívčina spěchala do kuchyně. Aranka po 
špičkách, aby se nepřipravila o pěknou podívanou na 
Prokopa, šla k usměvavé Elise a požádala ji, aby sama 
připravila snídani, poněvadž pán je trochu nemocen. Až 
Aranka zavolá, má prý děvče přinést čaj s vejci a chle­
bem do jídelny. Zatím však ještě ne, Prokop tvrdě spí 
a Aranka chce snídat s ním.

Když se Maďarka vrátila k Ozimcovi, probouzel se 
právě a mnul si rozespalé oči. Udiveně na ni pohlédl, 
s chlapeckou stydlivostí rozestřel si přikrývku až po 
krk a zakřikl maďarsky: »Jo reggelt!« (Dobré jitro.)

Aranka odpověděla mu slovensky a připojila ma­
ďarsky: »Jaro přišlo, je už zde. Podívej se ven! Slyšíš 
ptačí zpěv?« A sklonila se nad lůžkem.

»Ne, je léto a broskve dozrávají,« zvolal Prokop, 
jenž se už ze spánku vzpamatoval a byl očarován Aran- 
činou ztepilostí. Její župánek z lehoučké látky byl jako­
by nadýchnut a nic netajil z půvabů Maďarčiny postavy.

»Nejskvělejší broskev mě láká, abych se potěšil po­
hledem na ni, abych ji pohladil a rty se jí dotkl...«

»A abys ji utrhl a zakousl se do ní,« dodala Aranka 
v záchvatu smyslné chtivosti, která jí celou chvěla, pro­
nikajíc až do konečků prstů.

Paže Ozimcovy ovinuly se kolem šíje Arančiny, dva 
páry očí se přiblížily, vášeň vzplanula prudkým ohněm, 
jenž se na nic neptá, nedovoluje uvažovat, dává zapo­
mínat a velí znát jen přítomný okamžik.-------------------

Elisa čekala dvě hodiny na zavolání Arančino. Když 
se konečně ozval zaměstnavatelčin hlas z podkrovního 
pokoje, bylo již dole v ložnici uklizeno a Prokop seděl 
u stolu proti farmářce tak klidně a nevinně, jako by na 
světě hříchů nebylo.------------------------------------------------

Dneškem se všechno změnilo a nebylo snadné, 
zastírati to před okolím — Prokop i Aranka dbali 
sice, aby nikdo na nich nepostřehl, že se ocitli v za­
čarovaném kruhu sexuálního opojení a že prožívají »lí­
bánky«, jichž kněz ani úřad neschválil a jež jsou v tom­
to případě cizoložstvím. Ale i když před veřejností si 
hráli na pouhopouhé věrné »přátele« a spolupracovníky 
při společném díle, starý Craig, jednoduchoučký, ale 
zkušený kozák života, správně jim viděl do duší a ne­
uniklo mu, co se děje od onoho jitra. Prozradil to i ženě 
a podotkl, že se mu u téhle dvojice nebude lehce dýchat. 
Paní je patrně lenošná, myslí stále na pobavení i na 
svůj zevnějšek a je to asi vůbec »lehké zboží«. Na Elisu 
musejí si prý dát pozor, aby se nenakazila choutkami 
své velitelky, která už jistě milovala více mužů a také 
s tímhle dlouho asi nepobude. V prvních dnech prý vy­
padali oba opravdu jako kamarádi, ale teď by jeden 
druhého snědl samou nerestnou láskou. Craigová, bytost 
ochotná důvěřovat každému, kdo jí ukázal laskavou 
tvář, velmi se zlobila na manžela. Jmenovala ho rýpa­
lem a doporučovala mu, aby si hleděl svého a nemluvil 
o věcech, do nichž mu nic není. »Konej dobře svou prá­
ci, abys plat nebral zadarmo a chlebodárce nech na 
pokoji. Naše nová paní Elisu nezkazí, ale ty bys holku 
mohl zkazit, kdybys jí vykládal o nehodných ženských, 
k nimž naše paní nepatří.«

Její domlouvání však minulo se s účinkem. »Než 
sloužit běhně, to raději půjdu jinam, i kdybych si třeba 
pohoršil nebo byl nějaký čas bez služby,« rozumoval 
Craig. Na ženin nářek, jaké to má s ním trápení, uko­
nejšil ji stručným prohlášením: »Nu, zatím počkáni, ale 
nebude-li se mi to líbit, nedám si košík na ústa a 
povím jim to oběma zpříma. Mají-li se ti dva rádi, af 
se vezmou, ale na divoko je tady žít nenecháme. Anebo 
af si žijí jak jim libo, ale my půjdeme ku spořádaným 
lidem na jinou farmu. Kdo umí a chce pracovat, ne­
ztratí se ve světě.«

Každého jitra Aranka pečlivě ustýlala druhou postel 
v ložnici, aby nikdo nezpozoroval, že nespí ve svém 
podkrovním pokojíku, jako za prvních dnů. Položila se 
tam nahoře vždy jen na chvíli ráno, než přišla Elisa

When you have questions
about investing...

see the
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Western National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 West Cetmok Rood 

Cicero. Illinois 60650
6001 West Ogden Avenue 

Cicero. Illinois 60650

DEPOSITORS 
INSURED UP TO 

S 100.000

Phone 656-2000 Me "«•» 
rote

“Toto je nádherný den. Jsem 
velmi vzrušena tím, že mám opět 
osobní svobodu, protože nejsem 
již ‘na seznamu’, ” řekla aktivist­
ka, která je v kolečkové židli a 
jejímž dlouholetým přítelem je 
Mandela. “Nade vše jsem vzru­
šena návratem všech svých přátel 
a všech v exilu, kteří se budou 
vracet domů a všech, kteří budou 
propuštěni z vězení. ”
(Chicago Sun-Times) - přel. M. J.
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TAM ZA MOŘEM
ROMÁN

do domu z nádvorního staveníčka, kde bydlila s rodiči.
Po celé dny nehnula se teď Aranka od Prokopa a 

když v poledne kuchtil, pomáhala mu tím, že aspoň 
škrabala brambory, míchala těsto a podobné drobné 
úkony prováděla. — Elisa často musila potlačovat 
smích, viděla-li, jak neobratně si paní počíná.

»To je divná farmářka« — prohodila pak jednou 
doma. »Ani vařečku neumí vzít do ruky a jehlu myslím 
také ne. Jsem zvědava, jestli se bude lépe ohánět 
aspoň hráběmi.« — »0, děvče ostrovidné,« s úsměškem 
odpověděl jí otec, »počkej jenom maličko, a poznáš, jak 
šikovně dovede ta dáma vzít hrábě do ruky, až odtud 
požene toho svého galána. Možná, že se pak chopí i 
kosy, aby chlapík utíkal ještě víc.«

— »Tatínku, vám se zdá, že to není bratranec a 
sestřenice?« ptala se s dětinským údivem Elisa. — »Ale 
ano, to věřím, že jsou příbuzní, vždyť já jsem také 
jejich strýc, když se to vezme důkladně od Adama a 
Evy, kteří byli prarodiči nás všech. Nic si z toho ne­
dělej, co mluvím, — mám radost z počasí, že nám za­
číná tráva růst a také pšenička už slibně vyráží. Proto 
tolik žvatlám.«

Elisa nebyla tak nejapná, aby nerozuměla, kam 
otec mířil. Začala se na své okolí dívat bystřejším zra­
kem a neuniklo jí, že otec uhádl pravdu. A slepota jí 
spadla s očí, když jednou ráno se Aranka opozdila a 
vyšla v hlubokých nedbalkách ze společné ložnice.

Ježto Elisa byla bytostí přímočarou, která své 
bližní zahrnuje buď plnou úctou nebo pohrdáním, ne­
dovedla se přetvařovat a v jejím chování — zejména 
k Arance — zračil se proti dřívějšku velký rozdíl. Pozdra­
vila pokaždé zcela chladně, přestala se vůbec- usmívat 
a byla-li hotova s prací, běžela hned domů, k žádným 
jiným úsluhám se nenabízejíc. Dříve zahrnovala Aranku 
přečetnými projevy zvláštní pozornosti a sdílnosti'. Také 
její otec vyhýbal se stykům s oběma přistěhovalci a 
musil-li se jich na něco zeptati nebo přišla-Ii Aranka 
s Ozimcem za ním, tvářil se zakysle, hovořil »na půl 
úst« a ve způsobu jeho chování neklamně se odrážely 
stíny pohrdání.

Vykonával své úkoly dále vzorně a dle zvyku 
neváhal se postavit! proti leckterému příkazu, pakliže 
jej podle místních poměrů a zkušeností pokládal za ne­
vhodný nebo neprovedný. Vždy uvedl důvody, pro něž 
toho či onoho opatření nedoporučuje, a Aranka i Ozimec ’ 
po uvážení bez reptání uznávali, že Craig má pravdu. 
Jen stará Craigová v ničem se nezměnila, prokazujíc 
jim i dále nejplnější úctu, ale mohla-li, ráda jim šla 
z cesty, aby si ji manžel nebral za terč všelikých vtipů.

Aranka i Ozimec cítili chlad a cizotu z každého po­
činu svých zaměstnanců, v něž skládali jinak velké na­
děje. Naprosté důvěry ke Craigovu trojlístku nabyli údaji 
paní Akensidové, která chválila a zdůrazňovala nejen 
přímou poctivost všech tří, ale i jejich pracovní schop­
nost a smysl pro povinnost, jež jim diktuje činiti vše 
tak, jakoby šlo o jejich vlastní prospěch. Craig byl opa­
trný, aby žádná maličkost nepřišla nazmar. V dělbě a 
ve vykonávání polních prací měl zřejmě šťastnou ruku. 
A prostý výklad, jímž v prvních dnech se do budoucna 
přimlouval za zakoupení traktoru, aby se mohly zpra­
covat další lány úhoru, jakož i za racionální zvelebení 
bramboraření na farmě, přiblížil ho velmi Ozimcově 
sympatii, přes to, že dorozumívání se dělo dosti obtížně 
prostřednictvím Aranky.

A proto, když prvotní srdečná vlídnost Craiga a 
jeho dcery byla po řadě dní nahrazena studenou ne­
všímavostí, Aranka ani Ozimec nedovedli se dohádat 
motivů, pro něž to vše je. »Cekal snad Craig, že mu 
přidáme?« pravil Ozimec jednou z rána. A sotvaže 
Aranka se přiklonila tomuto vysvětlení, usnesli se, že 
starému poctivci zvýší mzdu i deputát. Ale nepochodili.

»Nač byste to dělali? Mně stačí, co máme. Spatně 
hospodaří, kdo rozdává, aniž ví, kolik smí dát. Děkuji 
vám. Jako by se bylo stalo...«

Takové řeči Ozimec ještě nikdy neslyšel. Vždyť za 
našich časů kdekdo domáhá se polepšení svých poměrů 
a podáte-li někomu prst, chce hned celou ruku, kdežto 
ten člověk zde odmítá a ještě při tom pokárá! Kdyby 
paní Akensidová nebyla o Craigových tak jasně mlu­
vila, skoro by si byl Ozimec myslil, že starý Skot 
sleduje nějaký vlastní tajný prospěch, jejž maskuje 
malou náročností.

Soužití Aranky a Prokopa s rodinou Craigovou 
stávalo se za těchto podmínek čím dál méně a méně 
příjemným. Aranka byla již připravena přímo se ze­
ptati Craiga, ale stále otálela. Připadalo jí velmi po­
kořujícím, aby u lidí, kterým skýtá existenci, vyzvídala, 
proč se dívají tak opovržlivě na ni a jejího přítele. 
Snad vhodný okamžik nahodile to zjeví. A nebude-li 
vyhnutí, pozve si k pohovoru starou Craigovou, která 
jediná neztratila k Arance a Prokopovi respektu.

Toto podivné osamocení v cizím prostředí zesílilo 
vroucnost styků milenecké dvojice. Aranka od prvních

okamžiků nejdůvěrnějšího pohlavního sblížení pozbyla 
zájmu o všecko jiné na světě a Ozimec, muž tolika chy­
bami obdařený, stoupl v jejích očích tak, že ho uctíva­
la jako modlu. Předsevzetí, že jej dlouho bude držet 
v šachu a že si s ním bude hráti jako kočka s myší, 
aby on po ní musil prahnout jako po čemsi, co se bo­
lestně a namáhavě dobývá---------- ach, taková předse­
vzetí byla všecka v mžiku smetena, sotvaže Aranka po 
prvé se cele vzdala Prokopovi.

Její smysly se zjitřily a do hloubky otevřely, lačně 
přijímajíce dary, jež může dávat silné mužství. Každým 
novým dnem místo zkonejšení rostla Arančina pudová 
nenasytnost a dychtivost žiti, nezmeškat! vteřiny, vypí­
jet slasti důvěrných styků až na dno — rychle, rychle 
užívat rozkoší, než třeba osud určí jinak.

Na koních projížděli se spolu denně po dlouhé hodiny 
a nejblaženější byla Aranka, vzal-li ji Prokop k sobě 
na hřbet krásného vraníka. Mohutný ten norfolkský 
hřebec, slyšící na jméno »Goliath«, prý z Anglie Aken- 
sidem importovaný, byl svéhlavý, bujný a pánovitý, 
ale Prokop mistrovsky ho ovládal a přinucoval ho k bez­
podmínečné poslušnosti. Zdvihal-Ii však Aranku do 
sedla, vzpíral se »Goliath« do výše a teprve po 
čtvrthodince ostrého cvalu se poněkud uklidnil.

Rozmarná Maďarka milovala tato nebezpečí, v nichž 
na leckoho jiného, kdo by nebyl obratný, jistě by číha­
la smrt nebo aspoň krutý úraz. Aranka spoléhala na 
svoji jezdeckou rutinu a slepě věřila v Prokopovu sílu, 
pohotovost a duchapřítomnost. Jako cowboyové honili se 
do srázných vršků, s nichž pak byl nesnadný sestup. 
Ozimec jednou rukou řídil koně, druhou chránil Aranku.

A ta se opíjela vášnivými pocely, tiskla se na Pro­
kopovu hruď a křičela radostí, když mu ukradla několik 
divokých hubiček za nejšílenější jízdy. Šlo někdy o 
vaz... »Ale co by mi záleželo na smrti, kdybych umře­
la s tebou?« šeptávala. A Ozimec často musil krotit 
nejen Goliatha, ale i sebe, neměl-li ztratit hlavu v těch 
útocích ženské něžnosti i orientální smyslnosti.

Jaro, podobné našemu létu, rozsvítilo se barevnými 
květy, a vzduch překypoval stem vůní — z půdní prsti, 
mladého listí, ze svěží trávy i z tisíců květových divů. 
Vesna s létem v Kanadě prchá jako krátký sen a proto 
hýří štědře i marnotratně. A ty noci, chladné, ale bo­
haté ozonem! Vysoký Sever v nich podává ruku Jihu. 
Do pozdních hodin vysedávala Aranka s Prokopem na 
zahrádce a naslouchali soumrakovým ptačím koncer­
tům, do nichž teskně zaléhalo vytí koyotů, stepních to 
vlků severoamerických. Drobní dravci vycházeli za ko­
řistí a jednou z večera cvakla past, nastražená v kur­
níku. Craig ji tam nachystal, neboť denně se ztrácela ku­
řata. Ozimec, zaslechnuv známé klapnutí, šel se rychle 
podívat, jaký tam uvízl úlovek.

Byla to skunčí samice ve vysokém stupni březosti 
a zděšeně se dívala na příchozí, kteří si svítili elektric­
kou lampičkou. — Vražednice tolika líbezných ku­
řátek ... Škody, jež natropila, zaplatí vlastním životem.

»Musím jen dáti pozor, abych nepoškodil její koží­
šek,« pravil Prokop.

Ale Aranka protestovala. »Nezabíjej ji... je to bu­
doucí máma... a kradouc kuřata, pamatovala na svoje 
děti, aby dobrou stravou měla pro ně dost mléka.... 
Craig má staré klece, ve kterých Akensideovi chovali 
kdysi stříbrné lišky-------— pojď, dáme skunka tam.«

»To je dobrý nápad! Bez nákladů opatříme si hned 
zásobu prvních exemplářů pro kožišinovou farmičku. 
Z těch mláďat budeme se dojista těšit a kdoví, zda se 
nepřihlásí skunčí táta, když uslyší pištění mláďat. Snad 
ho také lapíme.«

Pokračování příští čtvrtek

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA“ 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442 
5255 No. Pulaski Rd. 
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

Víte že...
Jára Kohout

Víte že Husák má ve svém 
jméně něco z Ameriky? A sice 
‘USA’.

Víte, že v Americe je jedenáct 
měst, která se jmenují Praha a 
jedenáct Hollywoodů.

Víte, že Východní Německo si 
zpívají: “Nejlíp na Honeckera 
zapomenout a nemyslet již na 
nic. U Mnichova najít si maličký 
kout, dál od našich hranic.

Víte, že proti AIDS je báječný 
lék a ten se jmenuje MIDO. To 
znamená Miluj DOma - MIDO!

Víte, že někteří lidé v Americe 
se nestali milionáři jen z toho 
důvodu, že nezbohatli?

Víte, že nespokojenci v Azer- 
bajdžánu ulámali na sochách 
devíti Leninům ruce?

Víte, že největší provokací v 
Československu je, vzít si mýdlo a 
ručník a jít na ulici a zeptat se 
policajta, kdy poteče teplá voda?

Víte, že nejúrodnější půda je 
na Václavském náměstí? Jen se 
tam pokropí, hned se mlátí.

Víte, že kubánští vojáci v 
Africe umírají pro Castra, ale 
vdovy dostávají penze v rublech, 
které nemají žádnou cenu?

Víte, že do divadel chodí jenom 
lidé, kteří mají televizi v opravě?

Víte, že ideolog Fojtík před 
dvaceti roky přečetl Marxův ‘Ka­
pitál’ a zvolal: “To je tak dobrá 
kniha, že jinou knihu už ve svém 
životě číst nebudu, abych si 
nezkazil chuť!

Víte, že Míša Hovorka měl 
veliké boje se starými straníky. 
Nyní má nesnáze i s mladými. 
Má letět na důležitou schůzku s 
prezidentem Bushem, ale mladí i 
staří ho nechtějí pustit za hrani­
ce, aby jim nezdrhnul. Prý něko­
likrát v důvěrných rozhovorech se 
vyjádřil, že Sojůz je samá intrika 
a že by nejraději z toho blázince 
utekl. Vzal si toho na sebe moc. 
V Kremlu se šeptá, že se mu 
líbil v New Yorku balet. Patrně si 
myslí, že by v USA mohl tančit v 
Labutím jezeře. Možné by to 
bylo. Ten hoch je velice podnika­
vý. Jako princ by byl dobrý. 
Piruety dělat umí a postavičku 
má.

Víte, že v komunistickém Če­
skoslovensku všichni soudruzi 
jsou si rovni? Někteří jsou si 
rovnější.

Víte, že v restauraci na Barran­
dově mají vkusně zarámovanou 
ceduli; je na ní napsáno: “Šetří­
me naše lesy, parátka nejsou!”

Víte, že na Hradě v Praze v 
rámci přestavby pořídili do kaž­
dého záchodu 4 knoflíky a tele­
fon. Skorodiktátor Jakeš kdyko­
liv může zavolat jednoho ze svých 
poradců a v sedě může učinit 
velké rozhodnutí.
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DVOUPOSCHOĎOVÝ MODERNÍ DUM 
NA PRODEJ 

ADDISON - WOOD DALE

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545

MILLIE KOLESKE
REALTOR-ASSOCIATE»

Westchester:
Krásný zděný dům, 3 velké lož­

nice, 2 plné koupelny, garáž na 2 
auta, rodinný pokoj, velký lot. 
Pro informaci volejte Millie, 442- 
0444 (mluvím česky).

Help Wanted

ASSISTANT MANAGERS 
(Trainees)

PART TIME (eves and wknds. ) 
or FULL TIME 

American Billion $ corp, seeks 8 people 
$ 275 - 715 WEEK possible. 

Excellent benefits. FREE TRAINING. 
CaU Mr. Paul Mikel (708) 452-6694

WANTED - BABY SITTER 
Full-time, experienced baby 
sitter or nanny needed near 

Joliet area, for infant twins and 
2 young children. Call Nancy 

at (815) 485-8512.
References required.

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobni 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

(342)484-1118

marines
BEAUTY SALON ‘

, Home qf the fioexl permanent mixing

Visit Marina s new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

s veškerým komfortem, 3 velké koupelny, 
20x18 rodič, ložnice, 20x6 šatna, velké 
ložnice, místnost pro komputer, 7x16 loft, 
krb, whirpool, garáž pro dvě a půl auta, 
půlakrový rohový pozemek. 15 minut do

_________ Berwynu.________
O další informace volejte

MIKI SPIGL
Cermák Road Realty 

6226 záp. Čermák tř.
Berwyn, Ill.

č. tel. : 484-4800

Dům o 16ti bytech, jižní Cicero, 16 roků 
starý. Příjem $72.500

HLEDÁ SE

pan LEO KAUFMAN, který 
kdysi prý bydlel v okolí Chica­
ga. Kdo se na něj pamatqje, 
nechť napíše do Hlasatele. Věra 
Čáslavská, t. č. v Lexington, 
MA, si vzala za úkol ho nqjít. 
Delší dobu je nezvěstný.

POTŘEBUJETE
koupit, prodat, pronajmout, 
hledáte či nabízíte zaměstná­

ní? Hledáte seznámení?
-Volejte přímo naše odd. 

MALÝ OZNAMOVATEL-
Classifield

(312)749-1891 nebo 749-1898

Osobní
Máme dopis pro pana Šípa. 

Prosíme, aby si jej přišel 
vyzvednout do redakce 

Denního Hlasatele

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ ČESKA BANKA 
7112 West Čermák Road 

Berwyn, Illinois 60402
Telefon: ST 8-4700 

Pondělí, úterý, čtvrtek 
9 hod. ráno do 3 hod. odpol., 

ve středu zavřeno. 
Pátek 9 ráno do 6:30 večer. 

Sobota 9 hod. ráno do 1 hod. 
odpol.

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd., 
ve stánku Cicero.
Miloš Pancner, 
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage, 
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
642W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn - stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní.

Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, stánek - nedělní.
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

DETSKÝ
— Babička, zatvor oči!
— Prečo, dušička!
— Preto, lebo mamička povedala, 

že ked zavrieš oči, budeme mat veta 
peňazí!

— Vy ste nová sekretárka môjhi 
manžela?

— Áno, prosím!
— Dúfam, že ho nemáte v úmysle 

zvieš t, ako vaša'predchodkyňa!
— Prezradili by ste mi, kto to vlast­

ne bol?
— Samozrejme! Bola som to ja!

UKRÁTENÍ
Bohatí ludia nikdy nemôžu pocítiť 

jednu z najväčších slastí na svete — 
zaplatenie poslednej splátky.

*
Otec si prezerá synovo vysved­

čenie.
— Nestúbil si mi, že sa z teba stane 

vzorný žiak?
— Áno, otec.
— A nestúbil som ti zopár faciek, 

ked sa tak nestane?
— Áno, otec.
—Stub si však nedodržal.
— Áno, otec. Preto ta musím popro­

sit, aby si ho nedodržal ani ty.

NEHODA
Pri novostavbe zastaví sanitka.
— Čo sa tam vlastne stalo? — spy­

tuje sa zvedavá žena na konci ulice.
— Malá nehoda, susedka, — odpo­

vie druhá. — Kolaudačná komisia 
pritlačila trochu k múru projektantov 
a stena sa zrútila.

OMYL
— Kvôli tebe podala naša slúžka 

výpoved! — lamentuje nahnevaná 
manželka.

— Ale prečo?
— Pretože si sa dnes ráno s ňou 

v telefóne hrubo rozprával.
— Ale, drahá, ja som myslel, že 

telefonujem s tebou...
*

— Viete napodobni! sliepku? — 
pýta sa divák istého komika.

— Samozrejme!
— Tak mi, prosím vás, zneste čer­

stvé vajce!

Kdy odejdou 
sovětská vojska 

z ČSSR?...
občané mají potíže sehnat po 
příchodu z práce žádanější zboží. 
Odchodem těchto sovětských civi­
listů by se také uvolnilo hodně 
bytů, protože vojáci by pak na 
přechodnou dobu, jak píše Z. 
Krejčí, před svým odchodem mo­
hli bydlet ve speciálních areá­
lech. 28. ledna se pak konala v 
Olomouci protestní manifestace 
za účasti kolem 50.000 lidí - 
nejdříve na Horním náměstí a 
pak před budovou sovětského 
velitelství. Byly proneseny určité 
projevy a vyjádřena podpora pre­
zidentu V. Havlovi a dalším 
představitelům pro jejich pláno­
vané jednání v Moskvě. Shro­
máždění pozdravil zpěvem také 
populární folkový zpěvák Vladi­
mír Merta. Mluvčí olomouckého 
Občanského fóra dr. A. Blažek 
vyjádřil ve své řeči obavy občanů, 
že v Sovětském svazu by se také 
ještě mohly dostat k moci ty síly, 
jež by mohly ‘překazit naši cestu 
ke svobodě a k demokracii, a 
takové síly jsou i u nás a sovětská 
vojska v naší zemi představují v 
jejich plánech významný faktor. ’ 
U budovy sovětského velitelství 
promluvil rovněž velitel olomouc­
ké sovětské posádky generálmajor 
J. I. Meščerjakov, který přislíbil 
domluvu s představiteli města a 
okresu o dalších vojenských ak­
cích sovětské armády. V rozho­
voru zveřejněném v okresním listě 
Stráž lidu generálmajor se uchýlil 
k obvyklému nepravdivému vyja­
dřování známého z doby stali­
nismu, když řekl: “Mezi našimi 
národy je dlouholeté přátelství. 
Rudá armáda osvobodila Česko­
slovensko od fašistického jha. I 
nyní jsme připraveni vám kdyko­
liv pomoci... ’ Redaktor Svobod­
ného slova k tomu dodává: Nej­
větší pomocí by nyní byl co 
nejrychlejší odchod sovětských 
vojsk z čsl. území.

Před nedávném jsme přinesli 
zprávu o demonstracích proti 
přítomnosti Rudé armády v Če­
skoslovensku konané u Milovic, 
kde se dříve nacházelo staré 
československé vojenské cvičiště. 
Obec Milovice se obrátila dopi­
sem na československou vládu, v 
němž se mimo jiné žádá, aby byly 
přešetřeny důsledky působení so­
větských vojsk v Milovicích, sta­
noven rozsah škod na zničeném 
území a na budovách a určen 
způsob i výše náhrady. Žádá se 
vytvoření komise, kde by měl být 
také zástupce milovického Ob­
čanského fóra. Úřad předsednic­
tva vlády v odpovědi uvedl, že 
dopis byl postoupen k vyřízení 
náměstkovi ministra obrany 
ČSSR generálmajorovi R. Du- 
cháčkovi, který je zmocněncem 
federální vlády pro záležitosti 
dočasného pobytu sovětských 
vojsk na čsl. území.

Century 21.
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Opomenutá úvaha
Vážená redakce:

Kdysi jsem váš nedělní Hlasatel odebíral, přestal jsem a dnes si ho 
někdy koupím na 1. Ave. na Manhattanu. Myslím, že jste za 
poslední 2 roky moc vyrostli, moc jste se zlepšili jazykově. Velice mne 
udivilo zveřejnění článku v 15. čísle z t.r. : Vzestup rozpočtového 
schodku a pád Ameriky.

Článek rozebírá 2 schodky, vnitřní a mezinárodně obchodní. 
Interní pochází z 2 faktorů: 1) snížení daní bohatým, které pres. 
Reagan zdůvodnil tím, že bohatí potřebují peníze na to, aby mohli 
investovat. Hloupost, vzalo to státnímu rozpočtu více než 170 bilionů 
dolarů ročně. Zapříčiňuje převážnou část schodku. Jsem člověk, 
který mnoho nevydělá, ale když mi zbude stovka, odnesu ji do banky 
a ta ji investuje.

2) Zvýšením výdajů na zbrojení, jsem toho názoru, že poloviční 
zvýšení rozpočtu na obranu by stačilo a státní rozpočet by byl 
vyrovnán.

I další schodek padá celý na úkor bývalého presidenta Reagana. 
Zrušil kvóty dovozu. Za pres. Cartera mělo Japonsko limit vývozu do 
USA 1,5 miliónu osobních automobilů, vanů a lehkých nákl. aut. 
Dnes je to celkem dost přes 2 milióny (cca 2,200.000) a cena těchto 
vozů je značně vyšší za 1 kus, než byla před 9 léty. Japonsko obiloviny 
(maso) - které by mohlo dovážet z USA dováží ze zemí, které dbají na 
vyrovnanou obchodní bilanci (Argentina-Kanada) a hřeší na to, že 
hloupí Američané budou vše neomezeně kupovat v Japonsku dál. 
Sami si ochrání svoje zemědělství bariérami před dovozem potravin. 
Zdůvodňují to tím, že jsou malá země rozlohou a kdyby vypukl ve 
světě nějaký konflikt, který by zamezil dovozu potravin, že by zemřeli 
hlady. Mají jistě kus pravdy, ale proč si má Amerika ničit své 
hospodářství dluhy? V srpnu 1989 dosáhly dluhy USA 516 bilionů 
dolarů. Slovy $ pětsetšestnáct! To je dnes více než dluží 7 největších 
dlužníků na světě dohromady.

Když dostal v létě tohoto roku velvyslanec USA v Japonsku zprávu, 
že se uvažuje o omezení některých průmyslových výrobků z Japonska, 
aby se bilance vyrovnala, okamžitě (dle NY Times) signalisoval do 
Washingtonu, že omezení dovozu by mělo nedozírné následky. 
Určitě, vyrovnala by se obchodní bilance a nezaměstnanost v 
Japonsku by stoupla třebas o 2 procenta z dnešních tř^ ^ v USA by 
.klesla o jedno procento. Na, nový .-Pearl .Harbor by se <asi Japonci 
nezmohli.

Za presidenta Cartera měl mezinárodní obchod USA stále aktivní 
bilanci.

Jak skončí ta republikánská velkovýroba dluhů? Co se stane až 
úroky z dluhů překročí ročně 50 procent všech vybraných daní? Bude 
to brzo! Co bude pak? Zhroutí se dolar?

Mnozí lidé si myslí, že zhroucení dolaru by poškodilo celé světové 
hospodářství. Proč? Mezinárodní platby budou prováděny v jiné 
měně, což může být třebas připravovaná měna evropského hospodář­
ství. Dnes už se v Evropě uzavírají obchody v záp. markách neb i 
švýc. francích.

Je jasné, že krátkozrakým lidem se život na dluh líbí. Je směšné, že 
nikdo nevidí, že se zadlužeností klesne váha státu, a že už dnes je 
USA chudnoucí zemí, která půjde cestou staré dobré Anglie.

Dnešní životní úroveň v USA je neúměrně vysoká, občané 
Spojených států na to jednou hrozně doplatí, svět jim to bude přát. 
Již dnes se těší z vyhlídky na úpadek tak veliké mocnosti.

Většina dluhů jde na úkor zlepšení úrovně života necelých 10 
procent obyvatel, kteří si Reaganovou “reformou” polepšili. Platit 
budou všichni.

ZAJÍMAVOSTI
V ČESKOSLOVENSKU probíhá stahová­

ní učebnic ze škol. Pedagogové a školy obdrží 
nové učebnice, knihy a publikace, například 
knihu J. Galandauera: T. G. Masaryk a vznik 
ČSR, Masarykovy Idéaly humanismu a Mezi­
národní dokument o lidských právech. Uči­
telské noviny uvedly, že »vstupujeme do ob­
dobí, v němž se učitelé budou moci konečně 
podílet na tvorbě učebních osnov a přebírat 
tak větší odpovědnost za obsah žákům předá­
vaných poznatků*.

NA MINISTERSTVO zahraničních věcí 
byl pozván kubánský chargé d’affaires Jorge 
Hart Dávalos v souvislosti s rozhodnutím o 
vyhoštění stálého zpravodaje čs. rozhlasu v 
Havaně. Byl vysloven ostrý nesouhlas s po­
stupem kubánských úřadů, který je v přímém 
rozporu se zásadami svobodné a otevřené 
vý měny informací mezi zeměmi.

VE VELKÉM SÁLE paláce Charitas v 
Praze se sešli mladí lidé ze všech krajů Cech 
a Moravy, aby svojí přítomností vyjádřili vůli 
pracovat v Klubech křesťanské mládeže.

V UPLYNULÝCH DNECH byla založena 
v Praze dělnická komise, která se zabývá per­
spektivami odborového hnutí v Českoslo­
vensku. Cílem komise je hájit především záj­
my dělníků. Zástupci komise uvedli, že KSC 
sice tvrdila, že hájí zájmy dělníků, ale ve sku­
tečnosti to byly jenom fráze. Naopak, dělníci 
byli v minulém režimu ti poslední.

PRÁVĚ VYŠLA »KRONIKA SAMETOVÉ 
REVOLUCE*. Na padesáti stránkách jsou 
shrnuty nejdůležitější události, které se v 
Československu odehrály od 17. listopadu do 
10. prosince 1989. Jedná se o svědectví 
24 dní, které natrvalo změnily osudy země. 
Kolektiv pracovníků CTK, který připravil 
Kroniku, sametové revoluce ve svém volném 
čase, si přeje jen jedno: aby nám všem po­
mohla kdykoliv si znovu připomenout čas úz­
kosti/ očekávání a naděje, čas, v němž se rodi­
la svoboda. K dostání - knihkupectví Pastr- 
ňák, Vídeň 7., Lindengasse č. 5, 96 37 79.

NOVÉ STRANY. K 17. 1. 1990 obdrželo 
ministerstvo vnitra v Československu 86 pí­
semných žádostí o registraci nově Vznikají­
cích .organizací, politických stran a sdruženi s 
mezinárodním prvkem. Podle obsahu tvoři 
72°/> Vznikající dobrovolné organizace, 16% 
politické strany a 12% tvorr^nÿeni s mezi- 
národnírnjjrvkem.

REFERENDUM o obnov’ení trestu smrti a 
existenci komunistické strany y Rumunsku 
plánované na 28. ledna, bylo definitivně zru­
šeno. Rozhodlo tak na svém zasedání plénum 
Fronty národní spásy.

DO BUKUREŠTI přiletěly dvě dcery 
bývalého rumunského krále Michala. Prvoro­
zená Margarita, následovnice trůnu a její se­
stra Sofie byly na letišti přivítány příznivci z 
monarchistické Národně liberální strany.

V BRUSELU bylo dne 14.1. 1990 ustano­
veno Občanské fórum Brusel, které má být 
kontaktním fórem pro Československo- 
Evropskou spolupráci, jako mluvčí těch čes­
koslovenských krajanů, kteří chtějí aktivně 
podpořit proces pluralitního a demokratické­
ho společenského uspořádaní Českoslovens­
ka.

DLOUHOLETÝ PŘEDSEDA poslanecké 
frakce Sociálně demokratické strany Ně­
mecka (SPD) H. Wehner, který se stal v zápa- 
doněmecké politice pojmem, zemřel ve věku 
83 let v Bad Godesbergu.

a sobeckými.

NÁČELNÍK maďarské státní bezpečnosti 
F. Pallagi odstoupil. Pallagi, který byl součas­
né náměstkem ministra vnitra se přihlásil k 
politické odpovědnosti za odposloucháváni 
telefonů opozičních politiků.

DVA MILIÓNY Z DÁNSKA. Více než dva 
milióny dolarů se podařilo vybrat organizáto­
rům dánské víkendové televizní »gala show* 
-ve prospěch zemí střední Evropy včetně Čes­
koslovenska a Rumunska.

PROLETÁŘSKÝ ŽIVOT
Generální tajemník Československé 

komunistické strany pobíral měsíční 
plat ve výši 26.000 korun. Tajemníci 
ústředního výboru kolem 17.000 a okres­
ní tajemníci přes 5.000 korun. Každý si 
tyto platy komunistických aparátčíků 
může srovnat s platy pracujících občanů, 
které činily jen zlomek toho, co tito pá­
nové pobírali.,A komunistická strana v 
ČSSR zaměstnávala 8.488 takových byro­
kratů -jejich počet prý bude nyní snížen 
na 2.082. Jen ústřední výbor strany v Pra­
ze měl 894 takových zaměstnanců. I zde 
prý bude tento počet snížen na 198 osob.

Ale pánové si i jinak žili pěkně - jako 
nejblahobytnější bouržousti, jejich nej­
milejší kratochvílí byli hony. Předseda 
parlamentu Indra, vedoucí ideolog stra­
ny Jan Fojtík, zahraniční ministr Chňou- 
pek a ministr vnitra Jaromír Obzina prý 
dovedli za jediný den zastřeli i 2.000 ba- 
žarttů. A pan ministerský předseda Lubo­
mír Strougal a pověstný kverulant Vasil 
Bilak stříleli divokou zvěř dokonce z 
vrtulníků a ze svých přepychových 
aut!

A VÝCHODNÍ NĚMECKO
To, co je nebo byla Stb v Českoslo­

vensku, byla bratrská Stasi ve východ­
ním komunisty ovládaném Německu. A 
Stasi pracovala výborně! Až nyní to pras­
klo!

Ve skladech této Stasi bylo nalezeno 
124.000 revolverů; 76.000 strojních pušek 
a přes 3.600 pušek. Měla k disposici 230 
motorových člunů. Špiclovským účelů, 
sloužilo 2.037 objektů a budov nejrůzněj- 
ší velikosti. Stasi disponovala štábem 
85.000 spolupracovníků. Měla 1.000 zaří­
zení na odposlouchávání telefonických 
rozhovorů s 2.100 zaměstnanci, 5.000 čle- 
qů. Stasi bylo, nasazeno na sledování ur­
čitých osob. Měla také zvláštní hlídací 
pluk o síle 11.000 mužů. A pro svoje za­
městnance měla také k disposici zvláštní 
nemocnici s 260 lůžky - samozřejmě nej- 
moderněji vybavenou. A mimoto zvláštní 
ambulatoria v okresích. Ve zdravotnictví 
pro příslušníky Stasi bylo přímo zamést- 
námo 1.800 bdi. Vídeňské listy

“Cestování je ráj bláznů. ”
- Ralph Walde Emerson

*

Jak budu mít trochu více času zase budu alespoň nedělní Hlasatel
pravidelně odebírat. Moc se zlepšil. J. Mazánek

Směšný je mi Zdeněk Zimmer z Kanady svým článečkem, který 
hřímá proti levému liberalismu v USA. Sám má ve své zemi 
socializované zdravotnictví, USA je poslední zemí s vyšší úrovní, která 
je nemá. V USA, jak bývalý prezident Reagan tak dnešní prezident 
Bush žádali o zrušení soc. security. Proč? Chtěl by pan Zimmer 
zrušit soc. security v Kanadě? Možná že má nahrabáno a je sobec. 
Kolik lidí by na to ale doplatilo? Kongres USA (naštěstí 
demokratický) zrušení soc. security zamítl se zdůvodněním, že by v 
této zemi padlo mnoho lidí pod hranici chudoby. Jenže, to by 
repulikánům ani panu Zimmerovi nevadilo.

Máte-li chuť dejte můj dopis autoru článku Vzestup... nebo 
překladateli, který jeho článek překládal a kopii, stojí-li Vám to za 
fotokopírování panu Zimmerovi. Rád bych mu hnul žlučí. Letos jsem 
byl v Kanadě a mnoho věcí se mi tam líbilo, třebas to, že se tam žije 
podobně jako v Evropě, rozdíl mezi chudými a bohatými není tak 
vysoký jako v USA. Dost jsem už viděl. Celkem jsem navštívil už 56 
zemí světa, USA je nejkrásnější zemí světa, má všechna klimatická 
pásma od polární Aljašky až po tropy, pracoval jsem téměř 30 let jako 
ekonom, vím co jsou dluhy a pro mne je článek p. O. Harrigana 
velice znepokojující. Nemyslím si, že z těch dluhů nějak zázračně 
vybruslíme. Nejhorší na tom je to, že jsou dělány lidmi krátkozrakými

Navštivte svobodné 
ČESKOSLOVENSKO 1990

Skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga či New Yorku za 
nejlevnější ceny.

Data odletů: 10. a 25. května, 7., 21. ,25. a 28. června, 5. a 19. 
července, 2., 16. a 30. srpna, 7., 15. a 27. září.

Pobyt je na 16, 21 a nebo na 30 dní a může být prodloužen až na 90 dní.
Do Frankfurtu za snížené ceny:

Do 2. května jen 399.00 dol. okružní cesta
Od 15. do 31. května a od 1. října do 31. října 529.00 dol.
Od 1. června do 30. září 599.00 dol. plus daň.
Cesta musí být rezervována a zaplacena do 28. února 1990.

Do Vídně, okružní letenky:
Do 28. února 499.00 dol., od 1. do 31. března 529.00 dol., od 1. do 30. 
dubna 569.00 dol..
Pronajmutí aut ve Frankfurtu a ve Vídni za velmi výhodné ceny.

Zavolejte a nebo napište o podrobné informace!

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Rd., Berwyn, IL. 60402 

TEL. (708) 749-1333
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z dalších výhod prominentů

Stále více se přesvědčují v ČSR, že ředitel Dodávkové služby Praha 
B. Hroch o tzv. vládní prodejně v ulici Mladé gardy v Praze - lhal. 
Není pravda, že sloužila hlavně k ochraně zdraví významných osob a 
prodávaly se tu potraviny v republice nedostupné. Prominenti tu 
mohli nakupovat prakticky kde co, a za ceny, na něž musel někdo 
doplácet.

Individuální objednávky od zahraničních firem se tu platily 
pochopitelně v korunách a nad přepočtem skutečné ceny v tvrdé měně 
zůstával rozum stát. Stomarkové výrobky byly k mání za osm set 
korun...

“Dodávková služba mohla objednávat zboží kdykoliv a jakékoliv, 
bez starostí, že by z něho musela platit řádně clo. Pro takové případy 
vydávaly celni orgány zvláštní výměr o bezcelném dovozu. Otcové 
tohoto systému, mimochodem, dosud setrvávají ve funkcích”, 
upozornil redakci čs. Svobodného slova jeden čtenář.

Z důvodů ‘zvláštního režimu’ neobstarávaly dovoz oprávněné 
organizace zahraničního obchodu, ale např. Imex a Transakta. Šlo o 
kosmetiku, Lego spotřební elektroniku, konfekci atd., tedy sorti­
ment, který reportérům ředitel Hroch úplně zapřel. Vloni např. Imex 
dovezl 12 videorekordérů, 2 videokamery, 11 barevných televizorů, 6 
satelitních antén, všechno výrobky, které se v Československu na 
vnitřní trh nedovážely.

My jsme se o praxi v Dodávkové službě na vlastní oči přesvědčit 
nemohli, bylo nám to znemožněno. A tak dejme slovo jedné současné 
zaměstnankyni. Její jméno neuvedeme, protože lidé mají , zřejmě 
oprávněně, strach z ‘dlouhých prstů ředitele Hrocha. Bývalí 
pracovníci jsou vázáni podpisem o zachování hospodářských a dalších 
tajemství, s nimiž přišli do styku, a to i po odchodu z tohoto 
pracoviště.

Prodejna snů
“Do dnešních dnů je prodejna pod kontrolou ostrahy příslušníků 

VB a ostatních složek, spadajících pod V. správu federálního 
ministerstva vnitra. I nadále je svými místy ‘azylem’ pro bývalé 
pracovníky FMV (Federální ministerstvo vnitra) v hodnosti od majora 
po generála, včetně bývalého náčelníka V. správy FMV... ”, 
informuje čtenářka.

Jak to tu chodí?
“V prodejně je vlastní bourárna masa a výrobna masných výrobků. 

Vzorky jsou kontrolovány zdravotní službou FMV a pokud 
nevyhovují, je zboží odesláno do veřejné sítě. V expedici potravinář­
ského zboží je minimum domácích výrobků, většina z nich byla 
speciálně zakoupena pro Dodávkovou službu a neprodává se ani v 
Tuzexu či Esu. Před ukončením garance jsou nabízeny Domu 
potravin, prodejně na Národní třídě a Smíchovské tržnici. Ve 
vzorkovně si tzv. chráněné osoby mohly vybírat z kosmetiky fy. 
Astor, Tardley, 4711, Dior atd., elektroniku od fy. Sanyo, Sony, 
Panasonic, Grundig a Privileg, prodávala se tu i modelová konfekce. 
Mimochodem, barevné televizory s dálkovým ovládáním Grundig tu 
byly k mání za devět a půl až patnáct tisíc korun.

V celém komplexu této prazvláštní prodejny stojí za zmínku i další 
fakta. Jelikož komplex služeb se zdál řediteli Hrochovi ‘malý’, 
zakoupil i bývalou sousední továrnu Frukta, rovněž vilu v Praze 6, 
kde se prováděly v rámci utajení prodejní výstavy. Zakoupil i vůz 
Mercedes, s nímž jinak jezdí záchranka, prý kvůli rychlým rozvozům. 
Je tu i osobní automobil Volvo, sloužící opět k soukromým jízdám, 
stejně jako další dvě vozidla podniku. V přímém užívání ředitele je i 
garsoniéra v ulici Mladé fronty 37 vybavená nejmodernější elektroni­
kou.

Proč z toho dosud nic neproniklo na veřejnost?
“Před několika dny nás navštívili poslanci ONV (Obvodního 

národního výboru) Praha 7. Neumíte si představit, co se zde dělo před 
tím. Veškerá elektronika, kosmetika a luxusní potraviny se stěhovaly 
- do skladů Přístav v Praze 7, v Pařížské ulici a zejména do skladů 
Jednoty Moravský Krumlov. Myslím, že by se kompetentní osoby

síňce 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společnost?

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

Rita Klímová, 
nová československá vyslankyně 
do USA, jako representantka 
nové protikomunistické vlády. 
Narodila se a byla vychována na 
Riverside Dr. u 149 Street, New 
York City. Chodila do místních 
škol v NYC. Její otec byl redakto­
rem jednoho židovského kultur­
ního časopisu. Klímová, které je 
něco přes 50 let, měla 18 roků, 
když emigrovala do ČSR z USA, 
a vzala si za manžela soudruha 
Zdeňka Mlynáře. Zdeněk Mlynář 
byl tehdy na studiích v Moskvě 
na státní Právnické Fakultě. 
Tam byl jeho spolužák Michail 
Gor bačov. Po graduaci a návratu 
do Čech Mlynář navštěvoval často 
Moskvu a zašel si i za Gorbačo- 
vem. Po návratu do Prahy šel 
často za paní Ritou s prosbou aby 
sehnala košile pro Míšu. Tak 
totiž soudruh Mlynář tituluje 
Gorbačova. Tak tomu bylo až do 
doby, kdy Gorbačov se dostal k 
moci v SSSR. Klímová se chysta­
la navštívit prezidenta Bushe. 
Zajede si také do své někdejší 
domovské části New Yorku.

Zasláno básníkem

Josefem Tománkem.

Tenor a květinář
Boža Vronský, oblíbený ope­

retní tenorista se původně jmeno­
val Bohumír Tluchoř a pěstoval 
květiny. Zůstal jim věrným opa­
trovníkem a pěstitelem i během 
své pěvecké kariéry. Začal ji jako 
Jeník již v devatenácti letech, ale 
doopravdy exceloval později v 
operetách. V klasickém repertoá­
ru se uplatnil jak ve Vinohrad­
ském divadle (1915-19), tak v 
nově založené vinohradské zpě­
vohře, dále v Uranii a po roce 
1945 v divadle býv. Variété v 
Karlině pod několika názvy.

Během třicetiletého vystupová­
ní nastudoval přes třicet oper a 
půl druhé stovky operet. -Účinko­
val snad ve všech světových opere­
tách - jen Frimlova Krále tuláků 
zpíval a hrál víc jak třistakrát. K 
tomu ještě stačil zajíždět k hosto­
vání mimo Prahu a zpívat do 
rozhlasu.

Jak se obešly milované květiny 
během jeho nepřítomnosti litera­
tura zamlčuje. Josef Herman

*
Lomova hra ‘Námořník Sindi- 

báď s sebou nese zvláštní zna­
mení: byla prvním vystoupením 
Zdeňka Štěpánka na Národním 
divadle - 26. X. 1934.

měly přesvědčit o tom, jak se zde doposud prodávalo zboží bez 
dodacího listu. Často docházelo k ‘nové tvorbě cen’ a komu tedy šel 
čistý zisk? Zajímavé by bylo zjistit i způsob likvidace mank od roku 
1980.”

Redakce Svobodného slova se domnívá, že okolnosti kolem prodeje 
v Dodávkové službě Praha by teď měly zajímat novou ministryni 
obchodu CSR (České federální republiky) a rovněž prokuraturu. A 
jestliže dříve měla přes tři sta zákazníků a nyní se klientela skutečně 
zúžila jen na pár ze zákona chráněných osob, proč tomu dále slouží 
tak velký komplex i stejný počet pracovníků? Dostává i hlasy se 
žádostí o zveřejnění seznamu bývalých klientů, kteří byz neodůvodně­
ných privilégií měli vyvodit nyní jednoznačný závěr - měli by z takto 
získaných úspor věnovat kupříkladu něco peněz pražské dětské 
onkologii! Jméno dárce pochopitelně redakce velmi ráda zveřejní.

Převzato z čs. Svobodného slova 11.1.90

Nový sklad keramiky z Československa 
je už vystaven v našem obchodě

Těšíme se na vaši návštěvu!

. Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANATY a Jablonecká BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně^vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy - ZÁSTERY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠATKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čokoládové KAFÍČKO s rumovou 
příchuti.

Do KUCHYNE mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a kuchyň­
ské koření. Mlýnky na maso a nástavce na dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na dělení halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

BLAHOPŘÁNI v různých řečích - an,{l cké, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX • potravinové balíčky bez cia nebo peněžní poukázky 
do Československa - vyřizujeme rychle a spolehlivě. 

Různé katalogy k dostání zdarma na požádání.

F. Pancner, lne.
6514 W. Čermák Road • Berwyn, IL 60402

Obchodní hodiny:
Pondělí • pátek od 9.30 ráno do 6.00 večer;

v sobotu od 9. 00 ráno do 6.00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel. : (708) 484-3459


